CAP-SECTEUR 1 EPREUVE DE MATHEMATIQUES-SCIENCES

MATHEMATIQUES
(10 points)

Pour des raisons économiques et écologiques, le chauffage au bois rencontre aujourd’hui un succes
grandissant.

Certaines chaudieres bois peuvent fonctionner avec des granulés obtenus par compactage de sciure
provenant d’entreprises de transformation du bois.

Lors de la rénovation de leur maison, des propriétaires ont choisi un chauffage aux granulés de bois qui
a nécessité une installation prévoyant :

- un silo de stockage des granulés (livrés par camion-citerne souffleur),

- une vis d’alimentation acheminant les granulés jusqu’a la chaudiere.

Camion citerne )
chaudiére - —
S B |-
[ J s 1 .
Silo de stockage / \ Vis d'alimentation
Exercice 1 Calcul numérigue et lecture d'un tableau (2 pts)

1- L’installation a un colt C =11 750 € et donne droit a un crédit d’impo6t 1. Le crédit d’impdt 1 est

¢gal a 40% du coit de I’installation. Calculer, en euro, le montant du crédit d’impét 1.

2- Le tableau ci-dessous donne la correspondance énergétique du bois avec les énergies fossiles :

Granulés de bois Biiches de bois
Fioul domestique (1 000 litres) 3m’ 7 steres
Gaz propane (1 tonne) 4m’ 9 steres

On donne ci-dessous un exemple de lecture de ce tableau :
« 7 steres de biiches de bois fournissent autant d’énergie que 1 000 L de fioul domestique »

En utilisant les informations du tableau, compléter les phrases suivantes :
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2-1 1 000 L de fioul domestique fournissent autant d’énergie qUe «eeeeeeeeeeeeessss... de granulés

de bois.

2-2 9 stéres de bois fournissent autant d’énergie qUE «eeeeeeeeeeenesess... de gaz propane.

Exercice 2 Calcul du volume dun solide (1,25 pts)

La figure ci-contre représente une vue en perspective du silo de

stockage. Il est composé de deux parties :

. la partie supérieure est un parallélépipede rectangle de L=18m
volume V. |
- la partie inférieure est un tronc de pyramide de volume V. e m‘ '
! E
1- Calculer, en m’ , le volume V; de la partie supérieure du i ” s
I 1 I
silo de stockage. ' =
i
Ondonne : V; =L x/xh. Shgmmmn e =
'l \\
00 0000000000000 00000000000000000000000000000000000000000000CCROIIIIIDL “\ V}

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

2- Sachant que le volume total V; du silo est de 7,5 m’ ; calculer le volume de granulés ¥, contenu

dans la partie inférieure du silo.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Exercice 3 Calcul dans un triangle rectangle (3,25 pts)

Les granulés sont amenés au niveau de la chaudiére par une vis d’alimentation schématisée par un
segment [BC] (voir figure n°1)

A
£
”—
v
B | A
M« Ll
Figure n°2
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1- En appliquant la propriété de Pythagore dans le triangle ACB rectangle en A (voir figure n°2) et

en donnant le détail des calculs, calculer, en m, la longueur BC.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4- A partir des résultats obtenus ci-dessus, compléter la phrase suivante :

« La vis d’alimentation a une longueur de .................. et est inclinée de
.................. par rapport au sol ».
Exercice 4 Tracé et lecture d'un graphigue (3,5 pts)

1- La masse d’un métre cube (1 m’) de granulés est de 650 kg. Calculer, en kg, la masse m; de 6 m’

de granulés.

2- On note ¥ la mesure (en m’) du volume de granulés et m la mesure (en kg) de la masse
correspondant a ce volume.
Dans ce cas, on peut exprimer m en fonction de V par la relation m = 650 x V.

2-1  Compléter le tableau suivant en calculant les valeurs de m :

V (m’) 0 2 4 6 8

m (kg) | R R 2600 | eeveerieenn | eeernennns

2-2  Dans le plan rapporté au repére orthogonal ci-dessous, placer les points de coordonnées
(V ;m) correspondant aux valeurs du tableau.

2-3  Tracer le graphique représentant la relation m = 650 x V.
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m (kg)

5000

4000

3000

2000

1000

0 N
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 V (m’)

3- A l’aide du graphique tracé et en laissant les traits de construction permettant la lecture,
proposer :
3-1  Une valeur de la masse m (en kg) correspondant a un volume ¥ de 7,5 m’.

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

3-2  Une valeur du volume V (en m®) pour une masse de 3 500 kg de granulés.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4- Calculer, en m’, 1a valeur du volume ¥ correspondant & une masse m = 3 500 kg de granulés.

Arrondir le résultat au dixiéme. On rappelle la relation : m = 650 x V. Préciser si le résultat
obtenu est en accord avec celui de la question 3-2.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice 5 Chimie (2 pts)

Le chauffage au bois, méme s’il est « écologique » provoque 1’émission de dioxyde de carbone (CO,) gaz
responsable de I’effet de serre.
On donne ci-dessous un extrait de « la classification périodique des éléments » :
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1 2
H Masse molaire atomique de y F <« S et He
1 g/mol felement » 19 g/mol bt 4 g/mol
hydrogéne Fluor < hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O P Ne
6,9 g/mol 9,0 g/mol 10,8 g/mol | 12,0 g/mol | 14,0 g/mol | 16,0 g/mol | 19,0 g/mol |20,1 g/mol
lithium béryllium fluor carbone azote oxygeéne fluor néon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 g/mol |24,3g/mol |27,0 g/mol |28,1 g/mol |31,0 g/mol |32,1g/mol | 35,5 g/mol |39,9 g/mol
sodium | magnésium | aluminium | silicium | phosphore | soufre chlore argon

I- En utilisant ce document, compléter le tableau suivant :

Symbole de I’élément

Nom de I’élément

Masse molaire atomique (g/mol)

C

0]

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Exercice 6

Electricité

(2,5 pts)

Sur la plaque signalétique de la pompe a eau qui sert a forcer la circulation d’eau dans la chaudiére, onj lit

les indications suivantes :

230V ~ 3I9W 0,17 A 1 315 tr/min
1- Compléter le tableau suivant :
Intensité du courant
Grandeur | iiiieeeeescsccscnnes Tension électrique
électrique

Valeur indiquée | .iiiiiiiiiiiiincnnens K L
Unité

..................... Watt

(en toutes lettres)

2- On souhaite vérifier la valeur efficace de la tension électrique aux bornes de 1’alimentation du

secteur EDF : 230 V ~.

2-1

Nommer I’appareil permettant de mesurer une tension €lectrique.

CAP_2006_1.doc

Page 5 sur 8

18/06/2007




CAP-SECTEUR 1
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2-2  Parmi les quatre propositions ci-dessous, indiquer le numéro de branchement correct

permettant la mesure de la tension électrique.

VQ COM mA 10A

PROeO

\ )

Branchement n° 1

VQ COM mA 10A

OPOQ

( )

Branchement n° 3

2-3  La figure ci-dessous représente un multimétre numérique possédant plusieurs calibres. Sur

|VQ COM mA 10A

PORO®
¢ )

Branchement n° 2

Le branchement correct est
le branchement n°..............

VQ COM mA 10A

@?Q@

Branchement n° 4

cette figure, entourer le calibre adapté a la mesure de la tension du secteur : 230 'V ~,
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Exercice 7 Mécanigue (3 pts)

Le camion citerne souffleur qui livre les granulés

a une masse m de 18 tonnes.

G est le centre de gravité du camion.
1- Calculer, en N, la valeur P du poids du
camion. Donner le détail des calculs.

On rappelle :

Pen N ( sol horizontal )
P=m xgavec|menkg
gen Nlkg

On prendra 10 N/kg comme valeur approchée de g.

3- Compléter le tableau des caractéristiques du poids.

{Xc‘ugn , Po.l nt | direction sens Valeur (N) Force
mécanique d’application
POIAS | ceceeeeecieiies | eeeeeeeeeeeeees | eereeeeeeeeenes 180 000 j2

>
4- Représenter la force P correspondant au poids du camion sur la figure ci-dessous.
Unité graphique : 1 cm représente 40 000 N

=
e,

N————
e

( sol horizontal )
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Exercice 8 Masse volumigue d'un liguide (2,5 pts)

Le liquide colporteur est le liquide qui circule dans le circuit de chauffage (chaudiere, tuyaux et
radiateurs).

On veut déterminer la masse volumique de ce liquide. Pour cela, on réalise expérimentalement deux
mesures : .
2™ mesure :
masse de I’éprouvette contenant 100 mL de liquide

colporteur.

1°° mesure :
masse de I’éprouvette vide

ol o | 80 mL de liquide

Balance e caloporteur
électronique &

1- A partir des informations données ci-dessus, déterminer, en g, la masse m de 80 mL de liquide

colporteur.

2- Sachant que 1L =1 000 mL, calculer, en kg/L, 1a masse volumique p du liquide colporteur.

sim : la masse en kg

p : la masse volumique en kg/L
. m
On donne larelation: p=_ avec
\ et V:levolume en L.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

3- La masse volumique de I’eau a, selon les conditions, une valeur p voisine de 1 kg/L. Peut-on

considérer que le liquide colporteur est de I’eau ? Justifier la réponse.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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